

## К 180-летию со дня рождения профессора гигиены А.П. Доброславина и увековечение его имени на Родине (1842–1889)

Доброславин Алексей Петрович, знаменитый гигиенист России, профессор, доктор медицины, действительный статский советник, родился 11 октября (29 сентября по ст.ст.) 1842 года в селе Дятьково Брянского уезда Орловской губернии в семье первого врача хрустального завода Петра Алексеевича Доброславина, уроженца Спасского уезда Нижегородской губернии.

П.А. Доброславина после окончания медицинского факультета Казанского университета призвали на военную службу, которую он завершил в г. Жиздра Калужской губернии в чине штабс-капитана. В 1842 году его пригласил на работу на дятьковский хрустальный завод известный промышленник России «король хрусталя» И.А. Мальцов. В Российском государственном военно-историческом архиве найдена записка, датированная 10 декабря 1842 г.: «Определен врачом с правом государственной службы при имении брянского помещика Мальцова».

В селе Дятьково и родился Алеша и его сестра Ольга (1844 г. рождения), ставшая впоследствии одной из первых сестер милосердия, принявших участие в русско-турецкой войне 1877–1878 гг. В 1848 году семья переехала в г. Калугу, где Алексей получил образование в Калужской классической гимназии, закончил ее с серебряной медалью. В 1859 г. он поступил на учебу в Медико-хирургическую академию в Санкт-Петербурге.

После окончания академии и двухгодичной стажировки за границей с 13 февраля 1871 года служил приват-доцентом кафедры гигиены в Медико-хирургической академии в Санкт-Петербурге, где 1 декабря 1871 года прочитал первую лекцию слушателям академии. С этого момента наступает систематическое изучение гигиены как профильного предмета, а А.П. Доброславин становится первым гигиенистом России. В августе 1872 года он удостоивается звания профессора. С приходом А.П. Доброславина на кафедру, как писал его ученик З.Г. Суровцев, «миновал мифический период гигиены и наступил реально-исторический». Вся деятельность профессора Доброславина была новаторской и охватывала широкий круг проблем. Ознакомившись в заграничной командировке с передовыми идеями в области гигиены в западных странах Европы, он с большой энергией стал внедрять в России мероприятия, улучшающие санитарное состояние городов и населенных мест: централизованное водоснабжение с элементами первичной очистки песчаными фильтрами, сплавную канализацию, охрану почвы от загрязнения нечистотами, охрану атмосферного воздуха, благоустройство городов. У себя на кафедре он создал первую аналитическую лабораторию по контролю качества продуктов питания, оснастил ее необходимым оборудованием, в том числе со временем и респираторным аппаратом Петенкофера, которых было всего три в мире, и организовал аналитическую лабораторию по бесплатному обследованию продуктов, купленных на рынках и у лавочников, в Санкт-Петербурге. Велика его роль в подготовке научных кадров и санитарных врачей: он 9 лет подряд был ученым секретарем Конференции Медико-хирургической, а позже Военно-медицинской академии, проводя в ней важные реформы в сфере образования, укрепляя академию отечественными учеными. Всего им подготовлено около 100 санитарных врачей.



Значима роль А.П. Доброславина и как военного врача, главного гигиениста Российской армии, участника русско-турецкой войны 1877–1878 гг., инспектора военных округов, предотвратившего развитие холеры в Одесском военном округе; по его предложениям во время войны улучшилось обеспечение русских войск качественными продуктами питания, изменилось к лучшему оснащение военных госпиталей теплыми палатками и медицинским оборудованием, а также своевременно проведение дезинфекции общественных мест и др. Алексей Петрович издал учебник «Военная гигиена», служивший не одному поколению военных врачей. Он же дал грамотные гигиенические и противоэпидемические рекомендации по недопущению распространения чумы, возникшей в станице Ветлянской Астраханской губернии.

Большая заслуга принадлежит ученому в создании первого в России гигиенического журнала «Здоровье», который он издавал на собственные средства и где публиковались статьи ведущих ученых Европы и России. Благодаря его усилиям стало возможным получение женщинами высшего образования на женских врачебных курсах при Николаевском военном госпитале. Деятельность А.П. Доброславина была многогранной. Он возглавлял на постоянной основе санитарную комиссию при Санкт-Петербургской городской думе, т. е. был первым санитарным врачом Санкт-Петербурга. Совместно с профессором Н.Ф. Здекауером участвовал в создании Русского общества народного здоровья – первой гигиенической организации России, где руководил работой одной из секций. Большое внимание Алексей Петрович уделял участию в заседаниях Пироговских и земских съездов врачей, письменно отвечал на многочисленные обращения земств в его адрес. На первой международной гигиенической выставке в 1876 году экспозиция А.П. Доброславина, где были представлены гигиенические достижения России, была признана лучшей. А.П. Доброславин везде проявлял себя как высокообразованный ученый, честный и добросовестный человек, с чувством глубокой личной ответственности и большой работоспособностью, профессионализмом и добродетельностью. Он оставил после себя неоценимое наследие в виде книг и учебных пособий. Ученики продолжили дело А.П. Доброславина, умножив его профессиональные и общественные достижения.

В семье ученого родилось 4 мальчика, двое из которых так же, как и отец, стали военными врачами и внесли свой вклад в развитие медицины и защиту России в период Первой мировой войны. Умер ученый 4 декабря 1889 г. в Санкт-Петербурге от брюшного тифа, похоронен на Тихвинском кладбище Александро-Невской лавры. А.П. Чехов на смерть Доброславина написал: «Жалко Доброславина. Зря умер. Брюшной тиф зарезал одного из самых злейших врагов своих».

На родине в г. Дятьково Брянской области чтут имя знаменитого земляка.

С начала 90-х годов прошлого века в городе стал проводиться ряд мероприятий по увековечению памяти первого гигиениста России. Одному из самых протяженных проспектов города, являющемуся въездными воротами в город, присвоено имя А.П. Доброславина.

